

憶六弟紹齋

王紹齋

——一個青年積勞盡瘁的縣長

行政院蔣院長經國先生早年親撰「讓我們來接受你的革命利劍」一文，追念江西省上猶縣縣長王繼春，這篇文章，文情並茂，不知感動了多少革命青年志士，使死者名垂不朽。繼春是筆者的堂弟，今年二月（農曆正月）是繼春七十冥誕，謹草此短文以誌懷念。

我們王家原籍浙江省紹興縣，祖父光耀公爲了逃避洪楊之亂到了江西的省會南昌縣，此後即定居南昌省城過着游牧生活，歷任各縣府刑席，與錢塘錢氏結婚，生三子，長名秉鈞號雪澄，即繼春之父，次名秉堂，三名秉彝號德齋，即筆者之父，故我稱繼春之父爲大伯父，大伯父生四男二女，四男繼春號頌召，大排行老六，繼春的上面還有哥哥姐姐，我父親生兩男兩女，我在家中大排行第五，繼春叫我五哥，他排行第六，家中都叫他「六六」。

繼春自幼受大伯父的薰陶，教授他熟讀四書五經，記得繼春幼年背書時，伯父不用看着書，但繼春如背錯一字伯父却能立即發現而予以糾正，可見伯父的古書爛熟的一斑。民國十年我和六弟同考南昌私立遠中學，均被錄取，當時心遠中學學風優良，水準很高，應考的人很多，如果

國文程度不好不易獲取，最初我們因不懂英文，被編入乙組，一年以後經努力的結果同被升入甲組，繼春聰慧過人，對於數學頗有興趣，惜我家經濟情形不佳，未能使他向科學方面發展，我們同班同學畢業後多考取北洋大學或塘山路礦學院（交大前身），我和他畢業後只得考入江西法政專門學校就讀，以致都走入仕途。

繼春秉性剛直，疾惡如仇，對看不慣的事喜作不平之鳴，平時也不修邊幅，破爛的衣服照樣穿着，他對藝術方面却毫無興趣，他的中文字和英文字都寫不好，他曾爲了要寫好中文字，下定決心每天清晨早起練習大小楷，但練了幾年還是寫不好，引爲終身遺憾。

我們在讀書的時期都歡喜看小說，但是沒有錢買書，那時也沒有租書的店，於是我們合作開始養鴿，起初只養了兩三對，以後逐漸發展到兩三百對，鴿子生蛋和引來的野鴿出售的錢，除供原版書」，曾被全家引爲笑談。繼春在學校愛好籃球運動，我和他同時被選爲班級代表，繼春身體較矮小，比較吃虧，但是他勇敢非凡，搶起球來決不輸給人。

由於祖父早故，我父親繼祖父作幕友生活，

看，足見當時伯父對我們管教異常的嚴格。

說起繼春看小說時會有一點小插曲，以此可表現他的個性，他看「三國志」看到關公敗走麥城被呂蒙殺害時，他竟將書中曹操和呂蒙的畫像的頭割去，此事常被我三哥引爲笑談，說他太衝動看書替古人報仇。後來他在江西省政府任視察，在地方當縣長，常常微服出巡，明查暗訪，可能是受幼年時看上述小說的影響。他在少年讀書時即懷抱大志，曾在自己房門口寫了一付對聯：「交天下士，讀古人書」，當時心遠中學的校長熊育錫先生注重科學，學生畢業後都以升入北洋大學及塘山路礦學院爲第一志願，自三年級起所有數理化等學科全部採用英文原版書籍作教本，因此同班同學被淘汰者達三分之二以上，我們那一級最初錄取一百六十餘人分兩班，到畢業時只剩下四十四人，我三哥性頗幽默，有一夜偷偷地將繼春貼在房門口的對聯下聯改寫爲「讀

大伯則努力進行考科舉，全家兩房的生活均由我父親負責，不幸父親中年亡故，全家生活重擔落在大伯父一人肩上，因而影響他考舉人的計劃，大伯父放棄考科舉後，即就江西武備學校及陸軍小學的文案（祕書）之職，因此凡早年出身江西武備及陸軍小學兩校的江西省籍軍人如李烈鈞、彭程萬、賴世璜、熊式輝等都是我伯父的學生，對伯父非常敬重。民國二年李烈鈞任江西都督時，伯父最初曾擔任他的祕書，後來外放江西玉山縣知事（縣長），直至李烈鈞的反袁二次革命失敗，北洋軍閥李純佔領了南昌後始被解職。

國父在廣州組織軍政府李烈鈞任參謀總長時，伯父曾受聘赴粵在大元帥府任祕書，至陳炯明叛

國後始返回南昌。民國十五年國民革命軍克復南昌，李烈鈞再任江西省主席時，曾擬請伯父擔任要職，伯父以年事已高婉却，贛北財政處長周雍能先生出身江西陸軍學校亦擬邀伯父幫忙，伯父即推薦筆者隨往工作，當時繼春六弟尚在法政專校未畢業，待畢業後，適熊式輝接任江西省政府主席，熊係武備學生，繼春六弟即被派在省府任視察，過去視察赴外縣查案多係官樣文章，先拜會縣長接受一切招待，最後由縣府準備一份申復文交差了事，繼春弟的作風和一般人却大不相同，當他赴外縣查案時，必定微服出查，住的是小旅館，穿着破舊衣服，絕對不接受招待，因此縣長以及其他官員想事先找他談話都絕對無法找着他，必要等到他已經查有相當眉目時，始與縣長見面，查明後秉公據實呈報，決不徇情，當事者自不免受到相當處分，民政當局看重他的忠誠正直，

一切較大案子都交給他去查，於是各縣長聽到派王某查案都感到頭痛，大伯父究竟是世故頗深的長者，誠恐六弟少年氣盛，開罪人太多，於是親自出馬要求當局另派繼春出任實際工作，剛好上猶縣自共匪手中收復，省府即派繼春擔任上猶縣長，上猶光復之初瘡痍滿目，廬舍爲墟，經繼春竭力恢復了秩序，努力建設，是時適今行政院長蔣經國先生在贛南擔任行政督察專員，上猶縣正是經國先生的管轄區之內，於是經國先生對繼春非常的愛護，繼春感激經國先生的愛護與支持，許爲平生最崇敬的長官。

我和繼春弟自民國十六年分別後，由江西到南京，由南京到上海，中間雖會返回南昌一次，只耽擱數日即離去，弟兄相聚時間甚少。抗戰爆

發，上海淪陷後，我離滬赴港，太平洋戰爭發生後，我陷身在港，家中音訊不通，旋輾轉由粵桂轉往重慶，奉派在財政部供職，到重慶不久，繼

春弟適在復興關中訓團受訓，我因未接家信事先不知，直到他受訓完畢，來財政部來看我，弟兄久別重逢，驚喜交集，他告訴我次日即將返回江西任所，我問他是否需要什麼？他告訴我他已賣去中山裝一套，作返同川資，詢及他何時結婚，他說：「日寇未滅，何以家爲？」我們就此匆匆的一別，未料竟成永訣！

繼春弟所患的是肺病，肺病可以說是我家中一大患，此病起因於我大伯母，亦即繼春六弟的母親，她在我們幼年時曾患嚴重的肺病吐血，送經江西著名中醫診治，臥床達兩年之久，終於醫藥無效而病故，當時我們家人均無衛生常識，未

將年青的一代予以隔離，事實上，我們這種舊禮教的家庭，也不能這樣做，肺病幾乎傳染了全家，伯母去世，未出一年，大姐三姐及四姐都相繼的輪到繼春六弟。全家始終未被感染者只有四哥二姐和我三人，綜計我家兄弟姊妹共九人，患肺病死亡者達六人之多，此外還有大嫂和大嫂的女兒以及一個老女傭人都是患肺病死亡的，真是令人不寒而慄，慘不忍聞，這也是我們大家庭的一個悲劇！可嘆當時內地醫藥不發達，目前醫學進步繼春弟初履上猶縣府時，正值共匪大破壞之後，人民顛沛流離，赤地千里，斷垣殘壁，十室九空，瘡痍滿目，繼春日以繼夜的努力工作，督率僚屬，安撫民衆，短時期內便恢復了秩序。繼春弟責任心最重，不畏艱難困苦，想做一件事，必定要做成功才罷休的，以一個身上潛伏着肺病菌的人，經長時間的辛勞，況他平時極節省，對飲食又極隨便，於是肺病一發即無法施救了。

上猶縣經他治理得有條不紊，社會安定，人民生活日漸改善，辦了一所中學，修了一條大馬路，他個人竟心力交瘁與世長辭了。承蒙蔣經國先生的關愛，爲他料理後事，並且將上猶縣的中學及馬路均改爲「繼春中學」及「繼春路」，以紀念他的勞績，沒榮存感。繼春弟是抗戰期中的一個鬥士，也是一個模範縣長，惜天不假年，壯志未酬身先死，惜哉。